
Marko Roczen und Helmut Wolter
unter Mitarbeit von
Wilfred Pohl, Dorin Popescu, Radu Laza

Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 2/3/050 (S: Varianten)
Rangbestimmung, Beispiele mit zwei Parametern

Index: Matrix, Rang einer Matrix, Stufenmatrix

Stoffeinheiten: 2/3/1 - 2/3/5 Der Rang einer Matrix

Bestimmen Sie den Rang der folgenden Matrix in Abhängigkeit von den Parametern
s, t ∈ IR.

A(s, t) =

 s −(s + 2t) −(2s + t)
s −5t −(3s + t)
2s −(s + 7t) −(4s− 2t)

.

Lösung. A(s, t) ist zeilenäquivalent zur Matrix s −(s + 2t) −(2s + t)
0 (s− 3t) −s
0 0 (s + 4t)

.

Daraus ergeben sich zunächst die folgenden Möglichkeiten.

s = t = 0: A = 0, rang (A(s, t)) = 0,

s = 0, t 6= 0: rang (A(s, t)) = 2,

s = 3t 6= 0: rang (A(s, t)) = 2,

s = −4t 6= 0: rang (A(s, t)) = 2.

In allen anderen Fällen ist rang (A(s, t)) = 3.
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